

藍鼎元與臺灣

投稿類別：文學類

篇名：

藍鼎元與臺灣

作者：

陳建安。國立新營高中。二年 3 班。

指導老師：

姜梅芳 老師

壹●前言

我之所以想研究藍鼎元這個人的事蹟，是因為高中國文課本的選文——「紀水沙連」。經由老師介紹後，才知道有此清流人物。我想更進一步探究他的生平事蹟，於是我開始到各個圖書館，查閱他的相關紀事，我才發覺他是一位與臺灣有著很大關係的清代人物，這也讓我初步了解到他在清朝時期對臺灣的發展，也著作了多本書籍，成為後世研究清代歷史重要的典籍。

另外，藍鼎元相當精熟臺灣歷史，全面考察了臺灣社會、政治、經濟、軍事的現實和地理、風俗、信仰、教化等方面的情況。他也成為最早對臺灣有具體治理措施的人，至於他在臺時有提出哪一些治臺方針？對於臺灣有哪些貢獻與成就？生平有哪一些作品？都是我想去探究的，於是我便蒐集了資料，加以分析，並且試著找出這些答案。

貳●正文

一、藍鼎元簡介

藍鼎元（1680-1733） 白玉霖，又字任庵，號鹿州，出生在福建省漳浦縣赤嶺鄉山坪村山尾頂，長身玉立，善言論。少孤貧，刻意讀書，以文章經濟自許。

在康熙六十年（1721），朱一貴在臺灣起事反清，水師提督施世驃見避難民船到廈門，才知道臺變。後來，他得知全臺灣都淪陷了，施世驃立刻報閩浙總督覺羅滿保，總督立刻上奏康熙皇帝，並提出自南澳銅山等調兵一千二百名，備船二十艘交付南澳總兵藍廷珍，藍廷珍提出應快速出師平定，以杜絕後患。《藍鼎元傳》中清楚記載著：「文曰：臺灣僻處海外，狃於治安久矣。朱一貴突爾跳梁，戕害官兵，竊踞郡縣，雖曰猖獗之極，其實不難平也。」（蔣炳釗，1998）。藍廷珍出兵，藍鼎元受邀隨行，來臺參與軍事幕僚的工作。當時年紀 41 歲。

在臺灣年餘，他當藍廷珍的左右手，凡軍中往來文書手札，皆出其手；軍務、善後、備防諸事，他都參加了。又遍歷臺灣西部各地，熟悉全臺地理情況，很能協助藍廷珍調度軍隊，對平定朱一貴的事件很有貢獻。

二、對臺灣的貢獻

1、政策上

平亂後，藍鼎元根據當時臺灣的狀況，提出一個設想，他說：「欲為謀善後

之策，非添兵設官，經營措施不可也。以愚管見，劃諸羅縣地而兩之，於半線以上，另設一縣，管轄六百里。」(蔣炳釗，1998)。更主張在竹塹(今新竹)地區增置兵防，設官治理。有關置縣的設想及文武官員駐紮、哨船挨班等建議，每一樣都得以實現。由於他善言論、觀察敏銳、行事果決，深得朝廷賞識，關於不能廢棄山地的呼籲，也被重要的朝廷大臣所接受，清廷也立即採納他的建議增設彰化縣於半線，同時設置淡水廳，建議終於有了成果。

2、軍事上

藍鼎元針對臺灣地區，進而提出增加兵員和調整佈防的建議。但清廷並沒有重視，甚至還有裁員之說。隨後，藍鼎元利用覲見雍正皇帝的機會強調此事，並在奏章中指出，臺灣山高土肥、海外天險，是日本與荷蘭所朵頤之地。不可以遐荒海島視之，即便是盛年，但也不可忘記武備之需。藍鼎元以海防安全的理由，毫不掩飾地強調開山撫番的政策。

3、社會上

當臺灣遭受清廷戰火洗禮後，社會紛亂。於是他向清廷政府提出：「**軍事力量足以固國防，足城廓以衛民，開市肆以富民，設庠序以教民。**」(蔣炳釗，1998)。他認為發展經濟更是不容刻緩的事，如此一來，人民的生活才能得到改善，社會才可以更安定。他同時也鼓勵人民開墾土地，種植作物，解決人民的糧食問題。於是他在《東征集·論臺中時事書》中提到「**臺中時事，有大大可慮者三：米貴兵單，各官窮蹙，政務解散，而又將有移鎮澎湖之舉，是合之而四矣。**」(藍鼎元，1997)。故其以滿腔的熱血，面對時事之艱難，作了大聲疾呼，請求清廷政府正視人民口腹家計。

4、對於臺灣的風俗見解

藍鼎元對臺灣的敘述是運用了「提喻」的修辭法。藍鼎元這種奇怪的認知臺灣人事的看法，也就是後來日本時代西川滿或者是戰後一些移民到臺灣的中國人面對臺灣時所運用的認知法。包括：

「**臺民積玩成習，每故撓法令，以試官長淺深。**」(藍鼎元，1997)。

「**臺地訟師最多，故民皆健訟。**」(藍鼎元，1997)。

「**臺俗好動公呈，多武舉、武進士主之，皆因以為利，非義舉也。每有爭訟，動輒盈庭，宜遏絕。**」(藍鼎元，1997)。

此外，他還有許多對於臺灣的一些看法與見解，皆在《平臺紀略》一書中，

他對於臺灣局勢的整合看法，是此書最精華之處。文中反映當時臺灣的現實生活風俗，對於臺灣的日後發展功不可沒，同時亦是臺灣歷史上最珍貴的文獻資料之一。

三、生平作品欣賞

藍鼎元著述非常地多，主要有〈紀十八重溪示諸將弁〉、〈紀虎尾溪〉、《東征集》、《平臺紀略》、〈紀水沙連〉、〈紀荷包嶼〉等，並且參加編修〈大清一統志〉。這些都成為後世研究清代與臺灣關係的重要典籍。其中，〈紀水沙連〉的寫作時間早於〈紀荷包嶼〉，而和〈紀虎尾溪〉相近。另一方面從《東征集》一書卷六的排序是先由南臺灣至北臺灣（十八重溪—虎尾溪—水沙連—竹塹埔），然後折返南臺灣（火山—荷包嶼），時間也隨著路線移動，因此〈紀水沙連〉是作於康熙六十年初秋。我選有關臺灣的書籍史料作說明，如下：

1、〈紀虎尾溪〉

虎尾溪發源於斗六丘陵北部林內鄉的觸口山脈，經由斗六附近轉往斗南，在柴林腳與石龜溪會合，再經過虎尾的平和厝，長達十二公里，溪水有著二、三公尺深，溪流底部皆是浮沙，溪水不是很清澈，他看到虎尾溪溪濁水量驚人，頗有黃河遺意。夏天時，溪水暴漲，有時甚至不能渡水，當時藍鼎元到了這個地方，坐在溪邊，觀看這如此壯觀的奇景，令他印象深刻，因而作了此紀。

2、〈紀水沙連〉

「『水沙連』一名的由來乃係分佈於彰化地方山邊的平埔番 **Arikun**，對該方面內山生番之地稱 **Tualihen** 或 **Soalian**，譯音訛『沙連』，該地因有日月潭之湖水，而加添『水』字。而稱之。」（伊能嘉矩，1985）。在當時，水沙連也被叫作「化外生番地」，為治外封閉地區，別稱內山，是原住民生活的地方，外人不能隨意進入。他也提及自當時斗六門沿著山進入，朝著濁水溪源頭走，會看到一個潭，而這個潭也就是今日的日月潭，他所看到的潭廣八、九里，中間凸起一嶼，湖四周山青水綠、煙霧瀰漫，非常艷麗，因而作此篇文章。

3、〈紀荷包嶼〉

藍鼎元從半線沿著海到來，至猴樹港以南，有著一望無際的平原，水中的洲，住著好幾家的居民，感情都很好。他問了才知道這裡原來是荷包嶼大潭。下雨時，鹿仔草、大檳榔、坑埔之水，都會注入潭中，再從朱曉陂流出，最後與土地公港會合。乾旱時，潭水不會乾枯，捕魚的人非常地多，在洲上的村落，被稱為荷包

嶼莊。藍鼎元也在此文中提到他是個熱愛山水的人，每當有霧氣瀰漫的山林或是有著奇岩怪石的山，他都會不忍離去，荷包嶼大概是他被吸引而流連忘返的地方，才作出此紀的。

4、《東征集》

本書是藍鼎元東征臺灣時所做的文章總集，原本藍鼎元是不寫的，《東征集·王序》中寫道：「從來軍中不言文，非謂無用文地也；兵馬倥傯，事機呼吸，何暇選言聘辭、為文章以名於世。」（藍鼎元，1997）。但是他並未因此而不做文章，他認為有其必要，因做了此文章總集。

臺灣是在福建省東南海外，於康熙二十二年始入中國版圖。「乾隆五十一年十一月丁酉（二十七日），臺灣彰化奸民林爽文作亂。」（臺灣銀行經濟研究室，1997）。藍鼎元和藍廷珍繼朱一貴事件平息後，繼以平息林爽文事件。「初，林爽文謀逆，僭號順天。」（臺灣銀行經濟研究室，1997）。藍鼎元於康熙六十一年冬天，集纂和藍廷珍在臺平亂期間的相關書信、文件和雜著等百篇，刻為《東征集》。

參●結論

藍鼎元出生於一個書香世家，小時候聰穎好學，他更以〈白鹽賦〉自勉，這使他得以自強不息，他的刻苦精神，是值得我們去效法、學習的。

藍鼎元年輕時的文章已具有相當高的水準，他更注重經世致用的「經濟文章」，這可能就是奠定他日後關注於國計民生的重要原因。藍鼎元在臺灣僅僅一年多的時間，可是他對於臺灣的貢獻與發展是一位重要的大人物，在康熙六十年，他為了平定臺灣和如何治臺，提出了一系列見解，而這些建議也成為臺灣發展的重要里程碑。而他所著的《東征集》、《平臺紀略》這兩本書也成為日後治臺者必讀的書，他為臺灣做出了不能被銷毀的貢獻。

肆●引註資料

- 1、蔣炳釗（1998）。**藍鼎元傳**。南投市：臺灣省文獻委員會。
- 2、藍鼎元（1997）。**東征集·論臺中時事書**。南投市：臺灣省文獻委員會。
- 3、藍鼎元（1997）。**平臺紀略·與吳觀察論治臺灣事宜書**。南投市：臺灣省文獻委員會。

- 4、伊能嘉矩（1985）。**臺灣文化志**。臺中市：臺灣省文獻委員會。
- 5、藍鼎元（1997）。**東征集·王序**。南投市：臺灣省文獻委員會。
- 6、臺灣銀行經濟研究室（1997）。**平臺紀事本末**。南投市：臺灣省文獻委員會。